
1.4 ইংঠলশ ল্যাডয়জ আে�স দসকশডনর জন্য কীভাডব প্রস্তুত হু 

ইংনৈশ ৈ্যা ু � ি্  শ্ির্শ  57�  োনটিপ  চময়ি  (ব�  নবর্  শ্থম  িনি�  উ��  বাছাই) ��  থাম� , শ্�গুমৈা প�ামৈাচিা /িম্পাদিময়জ আ�  � 
(নরভাইি/এনি� ) দষিি  ও নরনিং র্নম্প্র  েূ  � ুৈ্যায়  র্মর  এই প্রশ্�  ঠনউ ইয়ক দস্টড  দন��  দজনাডরশন ইংঠলশ ল্যা ডয়জ
আে �স্ (পরবত�  প্রজড  ইংডরঠজ ভাষা তশলী) এবং ম্যাথ্ডমটি  লার্ন�  স্ট্যা � স্ (গঠিত ঠশক্  মান)-এর িামথ  িােঞ্জি ৃ ি।  পরবি�
পৃষ্াগুনৈ  প� � � নর্ ু পরােশ�  আমছ।ামৈাচিা /িম্পাদি  (নরভাইি/এনি� ) এবং নরনিং র্নম্প্র  প্রম  উ��  শ্দয় িম্প  

প� � �াডলািনা/সম্ােনার (ঠরভাইস/এঠেে) উপঠরঠিত্র  A 
এই শ্ির্শ  শ্  ভাষা দষিি  েূ  � � ুৈ্যায়  র্র  হয় িা  নিভর র্ম  নিউ ইয়�  শ্টেম  নশষি  োিদমডে  ি��  (7) শ্রিম  ৈ্যাগিম  শ্ির্শম
উপর, এবং এর পাশাপানশ পূমব�র শ্রিিগুন  অর্জ�  দষিি  বা োমির  উপর। প্রন  ��  আপিাম�  এর্  বার্ , র্িগুম  বামর্�  এর্
িানৈর্ , অথবা ি��  শ্দয় র্িগুম  বামর্�  এর্  অিু  �মছে  বা প্যারারি  পড়ার প্র  নিমদশিা প্রদ  র্মর  িারপর  আপিাম�  ভাষার নিয়ে -
র্াি  ু � ি  অথবা �নিনচনি (পাংচময়শি) িম্প�  িেি্য  িোধাি  র্রম  বৈা  হয়।

উদাহরণিেূ মহ রময়মছ 

■ শ্র্ামিা ুমৈর জি্য িম �াচ্চ িনির্ উত্তর�  শ্িয়

■ ভুৈ আমছ এেি এর্টি বার্্য শিা�

■ শ্ৈিাটির উন্ননির্মল্প বার্্যিেূহ িং�ুক্ত র্রা অথবা বামর্্যর শ্র্ামিা অংশ িংমশাধি  র্র

পর্া লািনা/সম্ােনার (ঠরভাইস/এঠে ) জন্য পরামশ্যসমূহ প A 
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➤ অনধর্াংশ নবষময়র শ্ষিমত্র, শ্র্ক্সর্ পড়ার আমগ � ুি  শ্�ি আপনি বুঝমি
প্রথ্ডম, প্র ুন।

পামরি শ্র্ক্সর্ পড়ার িেয় আ  শ্র্াি্ ধরমণর নবষময়র প্রনি শ্িয়াৈ রািমি

➤ ভাষার ব্যবহামর অথবা �নিনচমনির ভুমৈর র্ারম  শ্র্ামিা শব্দ, বার্্যাংশ, অথবা বা
র্ষ্টিাধ্য হম�

এরপর, সমডয়র প্রঠত ল দরডখ, ➤ শ্র্ক্সমর্  শ্র্ামিা অংশ আ  ন�  �া আরও স্পষ্টভামব, িংমষিমপ, অথবা �থা�থভামব
বডক্স দেয়া দেক্সে ুন এবং শ্ৈিা শ্�ি?
দকান্ ঠবষয়টির প্রঠত আপঠন 

➤ �িি শ্র্াম  িেি্য  ৈষি  র্রমবি, �  শ্র্�  শ্ির্া নচন  র্রুি। এটি আপিরাখডেন তা দনাে করুন
উত্তরগু  শ্থমর্ এর্টি শ্বমছ  িহায়িা র্রমি পামর

➤ েমি রািমবি  শ্� প্রমশ্র নির্দকিষ্ট নবষময়র প্রনি শ্োর্াি শ্রমি আপিার শ্িার্গুনৈ হওয়া উ

আপনার সময় ব্যবহাডর ➤ পরীষিার আমগর নদি, পা �  A-শ্ি আপনি র্ির্া িেয় ব্যয় �  িা পনরর্ল্পিা র্মর 
র্থ্া  পঠরকল্প করু । এর্া পরীষিার নদি প্রনিটি প্রমশ্র উত্তর শ্দয়া  র্ম  ি ু ৈমি  িহায়িা র্রমব
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পর্যালো�যাচনযা/সম্যাদনযার (ররভযাইস/এরিট) নমুনযা প্রশ্যাব�ী পযাট্য ্য  A 
Sample 1: Select the sentence that needs a revision. 

Which sentence in the paragraph should be revised to correct an inappropriate shift in verb tense? 

(1) For 14 years, James and his dad have had a tradition of attending Yankees games
together, but James is leaving for college next week, and he is agonizing over the fact that
attending school in Pennsylvania and working there over the summer meant no more games
with his dad. (2) One night, as James is packing his clothes into boxes, he hears a soft
knock on his bedroom door. (3) As soon as he opens the door, James sees what is in his
dad’s hands and feels a rush of joy. (4) His dad is holding a bus ticket for a trip home on a
weekend in the spring so that father and son can attend a Yankees game together!

A. Sentence 1

B. Sentence 2

C. Sentence 3

D. Sentence 4

To determine the best 
revisions for this 
paragraph, read 
Sentence 1 in the 
paragraph. If a revision 
does not need to be 
made, continue reading 
each sentence and 
answer option until you 
find the correct answer. 

�এই অিুমছেমদ  (প্যারারিাম ) 
জি�  শ্ির  নরনভশি (পুিরায়  পাি
ও িংমশাধি ) নিধ�ারণ র্রম , 
প্যারারিাম  প্র  (1) বার্�
পড়ুি।  �নদ শ্র্াম  প� �ামৈাচিা  
(নরনভশি) র্রা  প্রময়া  িা
থাম� , িাহমৈ  আপনি িনি�  
উ��  িা  পাওয়া প� ��  প্রন
বার্  এবং উত্তম  অপশিগুমৈ  
পড়া অব্যাহ  রািুি।  

Sample 1 Explanation 
(A) The sentence is written in the present tense; the verb “meant” shifts incorrectly into past tense. This verb
should instead appear in the future tense, “will mean,” since the verb refers to how things will be in the future.
The corrected sentence will then read, “For 14 years, James and his dad have had a tradition of attending Yankees
games together, but James is leaving for college next week, and he is agonizing over the fact that attending school
in Pennsylvania and working there over the summer will mean no more games with his dad.” The present tense,
“means,” could also be used, as James appears to be coming to this realization in present time. The use of
“means” would make the corrected sentence read as follows: “For 14 years, James and his dad have had a
tradition of attending Yankees games together, but James is leaving for college next week, and he is agonizing
over the fact that attending school in Pennsylvania and working there over the summer means no more games
with his dad.”
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Sample 2: Identify a sentence with an error. 

Which sentence in the paragraph contains an error in its construction and should be revised? 

(1) In 2007, visitors to San Francisco, many of whom were attending an international design
conference, had booked almost all of the city’s hotel rooms. (2) Looking for a way to earn
some extra money, three air mattresses were rented out by roommates Joe Gebbia and
Brian Chesky. (3) The 27-year-olds put the mattresses in the loft of their apartment and
charged $80 a night, for which guests received a bed, breakfast, and internet access. (4)
Soon the entrepreneurs realized that they could capitalize on their idea in a much bigger
way, and they established Airbnb, a company that offers around 6 million rental listings in
more than 100,000 cities worldwide.

E. sentence 1

F. sentence 2

G. sentence 3

H. sentence 4

To identify the sentence, read 
carefully while being mindful of 
time; don't just skim. The error 
could be anywhere in the 
paragraph. 

�বার্্যটি শিাক্ত র্রমি, ি নি ৈ ষি
শ্রমি প্রথমে বার্্যটি �ত্নিহর্ামর পড়ুি; শুধু
শ্চাি বুৈামব  িা। ভ ু ৈটি প্যারারিাম
শ্�মর্ামিা স্ামি থার্মি পামর।

Note that the error is specific to 
construction, which means it 
relates to how the words and 
phrases are placed in a 
sentence to convey (represent) 
the relationship between ideas. 

�ৈ� �  র্�  শ্  ভুৈ�  িুনির্দকিষ্ট  বামর্�  
গিমি  রময়মছ, �ার অথ� হম�  ধারণাগুমৈা
েমধ�  ি�� � ি ু মৈ  ধরমি  (প্রনিনিন  
র্রম ), এর্  বামর্  শ�  ও বার্্যা
র্ীভাম  বমি  িার  িামথ  িম্পর্�  

Sample 2 Explanation 

(F) In sentence 2, the modifier “Looking for a way to earn some extra money” incorrectly modifies “three air
mattresses” when it should modify “roommates Joe Gebbia and Brian Chesky.” This error in construction can be
corrected by making “roommates Joe Gebbia and Brian Chesky” the subject of the main clause and using the
active voice. The corrected sentence will read “Looking for a way to earn some extra money, roommates Joe
Gebbia and Brian Chesky rented out three air mattresses.”
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Sample 3: Improve the writing by combining sentences or revising part of a sentence. 

What is the best way to combine these sentences to clarify the relationship between ideas? 

(1) In 2019, 15-year-old Cori “Coco” Gauff defeated Venus Williams in the first round of 
Wimbledon. 

(2) Wimbledon is the world’s most prestigious tennis tournament. 

(3) Gauff made history as the youngest player in almost 30 years to win a women’s singles 
match at Wimbledon. 

A. Making history at the world’s most prestigious tennis tournament in 2019, 15-year-old Cori 
“Coco” Gauff defeated Venus Williams, in the first round, making Gauff the youngest player 
in almost 30 years to win a women’s singles match at Wimbledon. 

B. At the world’s most prestigious tennis tournament, Wimbledon, 15-year-old Cori “Coco” Gauff 
made history in 2019 by defeating Venus Williams in the first round, making the teenager the 
youngest player in almost 30 years to win a women’s singles match. 

C. In 2019, 15-year-old Cori “Coco” Gauff made history when she defeated Venus Williams in 
the first round of Wimbledon, becoming the youngest player in almost 30 years to win a 
women’s singles match at the world’s most prestigious tennis tournament. 

D. In 2019, history was made at the first round of Wimbledon, the world’s most prestigious ten-
nis tournament, when 15-year-old Cori “Coco” Gauff defeated Venus Williams to become the 
youngest player in almost 30 years to win a women’s singles match. 

To combine sentences, ask yourself 

1. Are there any repeated words/ideas that can 
instead be used just once? 

2. How are the different ideas connected? Do 
they represent a cause and effect, opposing 
ideas, a sequence, etc.? 

বার্্য� া িং�ুক্ত র্রমি, নিমজম�  নজজ্ািা র্  

1. শ্র্ামিা শব্দ/ধারণা এর্ানধর্বার ব্যব�  নর্, �া শুধুোত্র 
এর্বার ব্যবহার র্রা শ্�মি পামর? 

2. নভন্ন নভন্ন ধারণা  র্ীভাম  িং�ুক্ত? শ্িগুমৈা ন�  শ্র্াম  
র্ারণ ও প্রভাব, নবপরীিেুিী ধারণািেূহ, এর্টি ধারাবানহ
ইি্যানদ প্রনিনি  র্মর  

Sample 3 Explanation 

(C) This revision clarifies the idea that Gauff made history by becoming the youngest player in decades to win a 
women’s singles match at Wimbledon and that she did so when she beat Venus Williams. The revision also 
explains that Wimbledon is the “world’s most prestigious tennis tournament” in a way that is clear and logical. 

9 



পর্াডলািনা/সম্ােনার (ঠরভাইস/এঠেে) উপঠরঠিত্র� �  B 
পা� �  B-এর প্রশ্  শ্র্ক্সর্ পড়ায় আপিার শ্�াগ্যিা পনরোপ র্মর এবং িারপর নিদ্ান্ত রিহমণ িহায়িা শ্দয় �া রাইটিংময় আপিার িােনরির্ 
োি উন্ন  র্মর। �  নবষয়গুনৈ এইিব শ্র্ক্সমর্  র্রা হয় শ্িগুনৈর েমধ্য থামর্ ঐনিহানির্ � োি  র্র্িািেূহ; জিমগানষ্, নবন
স্াি এবং শ্র্র্মিাৈনজর নবষয়; বাময়াৈনজ  িাময়ন্স, নেনজর্  িাময়ন্স, এবং শ্িাশ  িাময়মন্সর নবনভন্ন নবষয়। আপনি শ্  িুঁ মজ 
নিমি পামরি এবং প্যামিমজর নবমশষ অংশগু  শ্দমি নিমি পামর  শ্িজি্য প্রনিটি বার্্য  

শ্র্ক্স ুৈ থার্মি পামর, শ্�েি 

■ ভাষার অপব্যবহা  

■ বাদ পড়া অথবা অমহিু �  িহায়�  নবস্তান িুঁটিিা  

■ বাদ-পড়া অথবা অিুপ�ুক্ত পরবিথী পমবর জি্য (ট্্যািনজশিাৈ) শব্দ, বার্্যাংশ, অথ� 

■ শ্র্ামিা বাদ-পড়া অথবা অ�� ূ নের্া অথবা উপিংহার নববৃন  

■ নবভ্ানন্তর্র অথবা অম�ৌনক্তর্ গিি 

■ ভাষা এবং শ্ৈিার োমির িাম  িম্প�  ু ৈ-ভ্ানি অি্যাি্য  

 পর্া লািনা/সম্ােনার (ঠরভাইস/এঠেে  জন্য পরামশ্য প B 
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➤ শ্র্ক্সর্টি র্ীভামব আরও উন্ন  র্রা �ায় শ্িনবষময় প্রমশ্র উত্তর শ্দয়ার জি্য 
শ্র্  শ্থম  শ্ৈিমর্র উমদেশ্য, প্রধাি ধারণা, এবং  নবস্তান নবষয়গুমৈা আপিার
শ্বাঝা প্রময়াজি, শ্িজি্য েমিাম�াগ নদময় পড়া আবশ্যর্। সমডয়র প্রঠত ল দরডখ 

প্র�  দেক্সেটি � তার ➤ আপনি নবভ্ানন্তর্র, অম�ৌনক্তর্, অপ্রময়াজিীয়, অিংগনিি, অথবা িাধারণি পড়মি র্ষ্ট 
সাডথ্ প ুন, শুিু দিাখ এেি বার্্য এবং প্যারা  ৈষি  র্রমি পামরি  
বুলাডবন না। ➤ ৈষি  র্�  শ্�, পার্�  B-এ শ্� ধারাক্মে আপিার শ্র্ক্সর্ এবং প্রশ্(গুমৈা) পড়া উনচি শ্ির্

পা� �  A শ্থম  নভন্ন। প�  A-শ্ি আপিার প্রথমে প্রশ্ পড়া উনচ � B-শ্ি, আপিার প্রথ
শ্র্ক্সর্ পড়া  

➤ শ্র্�  নেমর �াি এবং প্রািনগির্ বার্্য অথবা প্যারারিােগুনৈ আবার পড়ুি  �া প্রমশ্ উমলিি 
র্রা হময়মছ  

এরপর, সমডয়র প্রঠত ল ➤ প্র  শ্� বার্্যটির নবষময় বৈা হময়মছ শ্িটির আমগ ও পমরর বার্্যগুনৈমিও আ  শ্চা  
দরডখ, প্রঠতটি �� ুন। বুনৈময় শ্�মি হমি পামর। 

➤ প্রময়াজি অ�ায়ী বার্্যটি আবার পমড় (এবং �ির্া িেয় পাওয়া �ায়), প্রনিটি উত্তমরর 
িম্াব্যিা নবমবচিা র্রুি। অপশি� �াচ্চ িম্াব্য উত্তর শ্দয়  নিদ্ান্ত নি

আপনার সময় ব্যবহাডর ➤ পরীষিার আমগর নদি, পা �  B-শ্ি আপনি র্ির্া িেয় ব্যয় �  িা পনরর্ল্পিা র্
র্থ্া  পঠরকল্প করু । এর্া পরীষিার নদি প্রনিটি প্রমশ্র উত্তর নদমি  র্ম  ি ু ৈমি  িহায়র্ হমব  
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পর্াডলািনা/সম্ােনার (ঠরভাইস/এঠেে) নমুনা প্রনোবল� �  B 

Learning to Embrace the Gap Year 
(1) The traditional academic plan for college-bound students in the United States is to 
complete high school in June and begin college courses in August or September, but some 
experts wonder whether this plan is appropriate for all students. (2) Young adults are still 
exhausted from attending secondary school. (3) They are sent to college with little to no 
transition time. (4) They struggle with a lack of direction, have minimal life experience, 
and are not adequately prepared to succeed. (5) Many students are simply starting college 
before they are ready. 

(6) A gap year is when a student takes a one- year hiatus from schooling for nonacademic 
activities. (7) This break in the academic track gives young adults a chance to explore 
possible program options, gain volunteer experience, and achieve personal growth. (8) 
Through a variety of opportunities, gap year participants can develop new skills and 
interests. (9) The break can also help prepare students for the challenges of college 
coursework by giving them additional time to mature. (10) Succeeding at the college level 
can be challenging at first, but when determined students adjust and employ good study 
habits, they will thrive. 

(11) Earning money can be a tempting choice, and some young adults may find that they no 
longer desire a college degree after entering the workforce. (12) While gap year critics do 
have a valid concern, a 2010 Wall Street Journal article cited research that found that “90% 
of students who took a gap year had returned to college within a year.” (13) And the Gap 
Year Association, a worldwide accredited nonprofit that promotes the benefits of a gap year, 
maintains that “taking a structured gap year invariably serves to develop the individual into a 
more focused student with a better sense of purpose and engagement in the world.” 

(14) The choice to take a gap year may not be for all students, but it could be the best path 
for some. (15) Students need to know that this is a good choice that will be supported if it 
is what they want. (16) Taking a gap year could help students become more successful as 
adults in their community. 

1. Which sentence should follow sentence 5 to introduce the main claim of the passage? 

A. Taking a gap year away from formal education to determine their personal aspirations is 
the answer for these students. 

B. For some students, the benefits of taking a gap year after high school could significantly 
increase their chances of achieving collegiate success. 

C. When students are academically and emotionally prepared, they are guaranteed to 
experience greater success in their higher education endeavors. 

D. Students who take the time to mature and gain knowledge outside of the classroom will 
experience more satisfaction, purpose, and accomplishment in their life. 
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2. Which revision of sentence 8 uses the most precise language? 

E. Through different experiences and discoveries, gap year participants can develop new skills 
and interests. 

F. Through a range of opportunities and training, gap year participants can develop new skills 
and interests. 

G. Through internships, work, travel, or volunteerism, gap year participants can develop new 
skills and interests. 

H. Through a variety of jobs, programs, and charities, gap year participants can develop new 
skills and interests. 

3. Which sentence should be added before sentence 11 to introduce the ideas in the third paragraph 
(sentences 11 - 13)? 

A. Some gap year opponents worry that young adults who take a break from academia for 
activities such as a job may never return. 

B. In addition to helping students become better prepared for college, a gap year could be useful 
to those with financial constraints. 

C. Students complain that there is not enough time between high school and college to earn 
money for college. 

D. There is growing concern among some experts that a gap year may be too expensive for 
many students to even consider. 

Sample 1 Explanation 

(B) Option B is the best sentence to follow sentence 5 and supports the main claim. This sentence clearly states 
the claim in that the gap year can lead to success in college for some, but not all, students (as revealed in 
sentence 14). This idea is developed throughout the passage by explaining what a gap year is and how it benefits 
students. 

Sample 2 Explanation 

(G) Option G uses the most precise language and is the correct response. The imprecise reference in sentence 8 
to “a variety of opportunities” is replaced with the more specific and precise reference to what these 
opportunities entail. They may be “internships, work, travel, or volunteerism.” 

Sample 3 Explanation 

(A) Option A is the correct sentence to add before sentence 11. The third paragraph introduces, and then refutes, 
a counterclaim about gap years in that they may encourage young people to forgo college entirely. This sentence 
clearly introduces this counterclaim that the paragraph elaborates on and then refutes with evidence. 
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ঠরঠেং কঠম্প্রডহনশডনর উপঠ 

এই শ্ির্শিটি িানহি্য এবং ি  ূ ুৈর্ উভয় শ্রেণীর ছয়টি শ্র্ক্সর্ পড়া  শ্বাঝার িষিেিা েৈ্য  র্মর, এমি নিম  িানৈর্া ��
শ্�মর্ামিা ধরমির শ্র্ক্সর্ থার্মি পামর। 

তথ্ মূলক িারায় অ্� ক্ত ত পাডর 

   

 

  
 

 

  

 

 

 

 

   
 

 

 

 

 

  

ু�

ু�

বণ্কিাে ূৈর্/ব্যাি্যা  শ্র্  

�ু �নক্তনিভর শ্  

নক্য়ােূৈর্ বা োংশি  শ্র্  শ্� ছমর্ হমি পামর: 
• ব্যনক্তগি রচিাি  

• নস্পচ বা ৃ িািেূহ  

• েিােিেূ ৈ�  শ্ৈিািেূ  

• নশল্প বা িানহি্য ি� ি রচিািেূহ  

• জীবিীরি  

• � ৃনির্থ  

• িাংবানদ� িা  

• ঐনিহানির্, নবজ্াি-নবষয়র্, নক্তগি, অথবা ব্য  
পাির্মগানষ্র জি্য অথ্কিীনি-ন  শ্ৈি  

সাঠহত�মূলক িারায় অ্� ক্ত ত পাডর 

র্নবি  

অনভ�ামির গল্পিেূহ 

নহমটোনরর্  নের্শি (ইনি াি-নভনত্তর্ উপি�  

রহি�  

নেথ (শ্পরানণ�  র্ানহিী  

িাময়ন্স নের্শি (নবজ্াি-নভনত্তর্  

বাস্তবধ  নের্শি বা উপি্য  

রূপর্  

রে্যরচিা (প্যামরান  

রাজনিনির্ বা িাোনজ  ব্যগিরচ  

িৃজিশীৈ  �� ৃ ি  িথ� নভত্নি  (িি -নের্শ ) 
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ঠরঠেং কঠ�� হনশন সম্র্কতিত পরা   

  
   

   

    
  

 
   

   

     
  

  

 
 

   
  

 

   
 

 

    
   

   
  

 

সমডয়র প্রঠত ল দরডখ প্র�  
দেক্সেটি র্ত্নসহক ুন, শুিু
দিাখ বুলাডবন না। 

➤ প্রধ  নবষয় এবং গুরুবেপ  িুঁটিিাটি -উভময়র ি� �  আপিার এর্টি িনির্ এবং � -
নিভ�র ধারণা হময়মছ শ্িনবষয়টি নিন  র্রম  শ্র্ক্সর্টি �ত্নিহর্ামর পড়ুি। 

➤ �িি পড়মছি, আপনি র্ির্া বুমঝমছি শ্িটি ৈ  র্রুি; �নদ শ্র্ািও বার্্য অ
প্যারারি  নবভ্ানন্তর্র েমি হয়, িাহমৈ দ্রুি আবার পড়  র্রু  

➤ িম্পু  শ্র্ক্সর্টি পড়ার িেয়, �  িুঁটিিাটি নচমি নিমি, নবষয়গুনৈর িার-িংম
দনাে ঠনন। 

ইি্যান  েমি রািমি  িংনষিপ্ত �  � ু মর্ রািি ু 

➤ প্রশ্  র্ী নজম�  র্রা হমছে শ্িটি �ামি স্পষ্টভামব বুঝমি পামরি শ্িজমি  েমিাম�াগ 
নদময় প্রশ্� ু ি। উদাহরণস্রূপ, আপিার নর্ শুধু এর্টি প�  িানর্ এর্ান  

প্রনেগুঠল মডনাডর্াগ ঠে ুন। প্যারারিামের িুঁটিিাটির প্রনি েমিানিমবশ র্র  

➤ �নদ িেয় থামর্, শ্র্ক্সমর্র প্রািনগির্ অংশটি অথবা অংশগু ুি।  

➤ প্রনিটি অপশি পড়ার আমগ, উত্তর �  শ্ভমব নিি। িারপর প্রনিটি উত্তমর  
পড়ুি, নিচিিভাম  শ্�গুমৈা ভুৈ বমৈ  েমি হমছে শ্িগুমৈা বাদ নদি, এবং আপিার ভাবি

উত্তডরর অ্পশনগুডলা পিার  িামথ  িমব াচ্চ োিািিইটি শ্বমছ ন� 
উত্তরটি �ারি করার দি��  

➤ আপিার উত্তমরর জি্য শুধু শ্র্ক্সমর্র নবষময় �র র্রুি (এবং শ্�িামি প্রািন  করুন  
শ্িিাম  িম্পৃক্ত ছনব অথবা রিানেমক্সর উপর)। নবষময়র উপর আপ � ধারণা বা 
জ্ামির উপর নি �র র্রমব  িা।  

➤ পরীষিার আমগর নদি, নরনিং র্ন����  শ্ির্শমির প্রনিটি শ্র্ক্সর্  িম্পৃ
আপনার সময় ব্যবহাডর 

প্রমশ্র জি্য আপনি র্ির্া িেয় ব্য  িা পনরর্ল্পিা র্রুি; এর্া পরী�  
র্থ্া  পঠরকল্প করু । 

প্রনিটি প্রমশ্র উত্তমরর িনির্ জবাব দামি আপিার দ�  িহায়র্ হমব  
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রররিং কর্রিলোেনশলোনর জন্য নমুনযা প্রশ্যাব�ী 

1 

2 

3 

4 

5 

Snoozing While Soaring 

Certain types of birds soar for hundreds of miles, over land, over sea—and never stop to rest. 
That kind of endurance seems impossible to us, since we as people need time to rest and sleep. 
Researchers set out to learn how birds could fly for such long distances without restorative rest. 
They found that for some birds, settling in for a good night’s rest is not always a necessity. 

In 2013 Felix Liechti and his research colleagues at the Swiss Ornithological Institute published 
results of a study about the flight habits of Alpine swifts, small birds that migrate annually 
between Europe and Africa. Liechti and his team fitted the birds with small electronic tags that 
recorded the birds’ acceleration and their pitch, or angle relative to the ground. The data revealed 
that the birds remained completely airborne during their time in Africa, a period of over 200 days. 
Since all animals require sleep, the researchers inferred that the birds slept from time to time on 
their long journey. However, since the electronic tags recorded only movement such as gliding or 
flying, and not brain waves, the question of whether birds sleep during flight remained 
unanswered. 

Researcher Niels Rattenborg from the Max Planck Institute for Ornithology also delved into this 
question. In a 2006 article Rattenborg explained that it was theoretically possible that birds could 
undergo a certain type of sleep while flying. Like mammals, Rattenborg explained, birds 
experience different types of sleep, including slow-wave sleep (SWS). Rattenborg argued that 
SWS during flight is plausible because SWS can happen in one hemisphere of the brain at a time, 
leaving half of the brain essentially awake while the other half sleeps. The eye associated with the 
“awake” hemisphere can still function, allowing a bird to see where it is going. Rattenborg decided 
that electroencephalogram (EEG) recordings of birds’ brain waves would ultimately be necessary 
to determine whether a bird can actually sleep in flight. 

Eventually, Rattenborg and his team were able to create an experiment to prove this theory by 
studying frigatebirds from the Galápagos Islands. These enormous birds are good subjects for 
avian-sleep research because they fly far out to sea to hunt fish. However, unlike many seabirds, 
they cannot land on the water to rest because the physical build of their body—long wings, poorly 
webbed feet, and minimal feather waterproofing—makes them unable to take off again from the 
surface of the water. Rattenborg concluded that they must remain in flight for up to two months at 
a time. 

In an article from 2016, Rattenborg outlined the team’s research methods and conclusions. The 
team humanely implanted EEGs on the skulls of several frigatebirds. After analyzing the EEG 
readings of the birds while in flight, the team determined that the frigatebirds slow-wave slept for 
about ten seconds at a time at points when the birds were gliding upward via warm air currents, 
typically the safest part of the flight. While in flight the birds slept for only 45 minutes a day, 
which is just enough rest for the birds to function during these long flights. They later recovered 
from the stress of going with very little sleep when they rested for approximately twelve hours 
each day back on land. 

Using EEG recordings, Niels Rattenborg solved the puzzle of when birds sleep while traveling long 
distances. His evidence proved that his theory was correct, and the birds proved themselves to be 
the ultimate multitaskers as they manage sleep and flight at the same time. 
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 1. Read this sentence from paragraph 1. 

That kind of endurance seems impossible to us, since we as people need time to 
rest and sleep. 

The words “endurance” and “impossible” in the sentence convey 

A. amazement about the physical capability of birds to remain in flight for extended periods of 
time over long distances. 

B. uncertainty about the conditions that allow birds to stay in flight for extended periods of time 
without rest. 

C. excitement about the opportunity to share research into how birds fly for extended periods 
of time. 

D. skepticism about discovering how birds can fly for extended periods of time with little or no 
rest. 

2. Which sentence from the passage best supports the idea that birds seem to be capable of 
making prolonged flights without sleeping? 

E. “The data revealed that the birds remained completely airborne during their time in Africa, a 
period of over 200 days.” (paragraph 2) 

F. “In a 2006 article Rattenborg explained that it was theoretically possible that birds could 
undergo a certain type of sleep while flying.” (paragraph 3) 

G. “Rattenborg decided that electroencephalogram (EEG) recordings of birds’ brain waves would 
ultimately be necessary to determine whether a bird can actually sleep in flight.” 
(paragraph 3) 

H. “While in flight the birds slept for only 45 minutes a day, which is just enough rest for the 
birds to function during these long flights.” (paragraph 5) 
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3. Which statement best summarizes the conclusions of the studies presented in the passage? 

A. Scientists used monitoring devices to determine that the seconds when migratory birds glide 
upward in warm air currents are safest for slow-wave sleep. 

B. Using monitoring devices, scientists confirmed that migratory birds sleep for an extremely 
short amount of time while in flight and recuperate by sleeping for an extended period of 
time after they land. 

C. Scientists used monitoring devices to determine that migratory birds require significantly less 
sleep than many other animals and to show that the birds use only one hemisphere of their 
brain while flying. 

D. Using monitoring devices, scientists confirmed that some types of migratory birds rely on 
slow-wave sleep cycles in order to stay in flight for extended periods of time. 

4. The overall organizational structure of the passage allows the author to 

E. contrast the significance of research findings related to small migratory birds with those 
related to large migratory birds. 

F. compare the in-flight sleep patterns of the various types of birds examined in several studies. 

G. emphasize the role of technology in studying sleep patterns of birds in flight. 

H. illustrate how researchers acquired a better understanding of the sleep patterns of birds in 
flight. 

Sample 1 Explanation 

(A) Option A is the correct response because it explains that the words “endurance” and “impossible” convey 
amazement at the birds’ ability to remain in flight for so long without resting—as opposed to human beings, who 
“need time to rest and sleep” (paragraph 1). Specifically, the word “impossible” implies a sense of wonder or 
disbelief at the birds’ endurance, which allows them to continue flying for hundreds of miles without stopping. 
The words “endurance” and “impossible” support the idea expressed later in the passage that these birds are the 
“ultimate multitaskers” (paragraph 6). 

Sample 2 Explanation 

(E) Option E best supports the idea that birds seem to be capable of making prolonged flights without sleeping, because 
it expresses the idea that the birds “remained completely airborne” during “a period of over 200 days” (paragraph 2). 
This information is significantly more precise than the information in the other answer options. Therefore, option E 
provides more compelling evidence to support the idea in the question than the other answer options provide. 

Sample 3 Explanation 

(D) Option D best summarizes the conclusions of the studies presented in the passage. While all the options include 
some important details about the study of migratory birds, option D accurately states the key conclusion of these 
studies, which is that these birds “rely on slow-wave sleep cycles in order to stay in flight for extended periods of time” 
(paragraph 5). Option D’s emphasis on the key conclusion rather than on key details makes it the correct response. 

Sample 4 Explanation 

(H) Option H best explains the effect of the overall structure of the passage. The passage presents an unresolved 
question in paragraph 2, while paragraph 3 explains one researcher’s attempt at seeking an answer to the 
question. Paragraph 4 describes the bird the researchers chose due to its physical makeup and feeding habits. 
Paragraphs 5 and 6 illustrate the details and outcome of the study, revealing the researchers’ conclusion. 
Therefore, the overall structure of the passage illustrates how researchers improved their understanding of the 
sleep patterns of birds in flight. 
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1.5 গঠিত (ম্যাথ্) দসকশডনর জন্য কীভাডব প্রস্তুত  

ে্যা  শ্ির্শ  রময়মছ র্থ  এবং র্েনপউমর্শি  (গণিােূ ৈ� ) ��  – �া এর্ানধ  উ��  শ্থম  শ্বম শ্িয়  অথবা নরি -ইি  েরে্যাম  হমি  
পামর। শ্িিাম  পঁাচ�  নরি -ইি  ��  এবং 52-�  োনটিপ -চময়ি  (এর্ানধ  উ��  শ্থম  শ্বম শ্িয় ) ��  রময়মছ। ে্যা  বা গনণি  প্র  থাম�  
গনণমি দষিিা  প্রময়, গনণি-নবষয়�  শব্দাব , এবং গনণি  নবষময় নিউ ইয়� � শ্টেম  শ্ি�  শ্জিামরশ  ইংনৈশ ৈ্যা ু � ি্ময়জ আ�  (পরবি�  
প্রজম  ইংমরনজ ভাষা লশৈী) এবং ে্যাথমেটি�  ৈার্ি�  টে্যা� � ি্  (গনণি  নশষি  োি ) িম্প � িাধারণ  ধারণািেূহ।  SHSAT ে্যা -এর 
নবষয়গুমৈ  জটি , ব� -ধাপ নবনশ� িেি্যাগুমৈ  আপিার  পনরনচি গানণনি�  (ে্যা ) দষিিাগুম  প্রময় র্র  আবশ্য  র্রমব  

অ��  (8) শ্রিমির প্রশ্পম��  েে � � � ুক্ত। ি  ) ে্যাথ প্রশ্গুনৈ ঐিব পাি্য নবষময়র উপর �া 7 শ্রিি প�ন্ত নিউ ই  নিটি পাি্যক্মে � 
(9) শ্রিমির প্রশ্পম��  েে � � � ু ��) ে্যাথ প্রশ্গুনৈ ঐিব পাি্য নবষময়র উপর �া 8 শ্রিি প�ন্ত নিউ ই  নিটি পাি্যক্মে � 

পরবিথী পৃষ্াগুন  SHSAT-এর ে্যাথ শ্ির্শমির প্র  র্ীভাম  িহায়িা পাওয়া শ্�মি পামর শ্িনবষম  নবনবধ পরােমশ্কর রূপমরিা শ্দ
আমছ। এর েমধ্য নিম্ননৈ  নবষয়গুমৈা রময়মছ 

■ ে্যাথ বা গনণ  নবষময় গানণনির্ দষিিা বৃনদ্র জি্য আপ  শ্�িব নজনিি আরও শ্বনশ অিুশীৈি র্রমি হম  শ্িি�� �  পরােশ্ক 

■ SHSAT-এর জি্য নির্দকি�� ু  প্রি্যাশার িামথ আপিামর্ পনরনচি হবার ু  পরােশ্ক এবং এরেম  শ্িগুনৈ অি্যাি্য গনণি বা ে
পরীষি  শ্থম  নভন্ন হমি পা  

■ ে্যা  োনটিপ  চময়ি  (গনণি  ব� -চয়ি ) প্রম  উ��  শ্দয়া  নবষময় নর্ ু পরােশ�  

■ ে্যা  নরি -ইি  প্রশ্াব  উ��  শ্দয়া  নবষময় নর্ ু পরােশ�  

দ্র��  ির্  ে্যাথ িে িা প্রমশ্র উত্তর এবং উত্তমরর  23–25 পৃষ্ায় পাওয়া �ামব। 

অ��  (8) শ্রিম  প্রশ্প  (শ্�  েে � � ) ে্যা  বা গনণি  প্রশ্�  ি��  (7) শ্�  প� �  পাি্যক্ম  পাি�  নবষময়র নভত্নিম  র্র  হময়মছ। িবে  
(9) শ্রিম  প্রশ্প  (শ্�  েে )� ে্যা  বা গনণি  প্রশ্�  অটে  (8) শ্�  প� �  পাি্যক্ম  পাি�  নবষময়র নভত্নিম  র্র  হময়মছ।� 

  গঠিত বা ম� াথ্-এ ে তা বৃঠধির জন ঠকে পরামশ� 
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➤ আপিার গনণি পাি্যবই (ে্যাথ শ্র্ক্সর্বুর্) ব্যবহ ু মৈ অথবা আপিার স্ািীয়
গঠিত (ম্যাথ্) উপকরিসমূ

ৈাইমরেনরমি অি্যাি্য গানণনির্ উপর্র মজ নিি, অথবা আপনি ব্যবহার র্রমি পাম  
পর্াডলািনা� এেি উপর্রমণর পরােশ  নদমি আপিার নশষির্মর্ মরাধ জািামি পামরি।  

➤ প্রাথনের্ প্রশ্গুনৈ গনণমির দষিিামর্ আরও শন  শ্�েি ভগ্াংমশর িরৈীর্রণ 
এবং পনরিংি্যামির ধারণার প্রময়  

➤ র্নিিি  প্রশ্গু  জি�  ব� -ধামপর জটি  িেীর্র  লিরী র্র  আবশ্য  হয়। িামদর  
প্রঠতঠেন গাঠিঠতক প্রনে

নবনভ� ধরমির গনণমির দষিি  ব্যবহার  আবশ্য  হমি  পামর। উদাহরণস্� , আপনি
সমািান করা অ্নুশীলন করুন

ভগ্াং  ব্যবহা  র্রম  পামরি, িেীর্র  িোধাি  র্রম  পামরি, এবং পনরিংি্যা  নবষময় 
দমৌঠলক এবং ি্যাডলঠ্জিং - উ

আপিার  জ্া  প্রময় র্ম  এর্  প্রম  উ��  নদমি পামরি। 
প্রকার প্রনোবলী সমািান  

➤ শ্র্ািও প্রমশ্র উ��  �নদ আপনি অনিনচিি শ্হাি, িমব প্রশ্টি বাদ ি এবং অি্য
প্রশ্গুমৈার উত্তর শ্দয়ার পর আবার শ্ির্ায় ি। অি্য প্রশ্গুনৈর উত্তর শ্দ
আপিার ঐ প্রশ্টির িোধামির জি্য আরও ভাৈ ধারণা হমি  
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ম� া�  দসকশডনর উত্তর দেয়ার সময় আপনক দর্সব ঠবষয় মন রাখডত হডব    

 
  

     
    

   

   
  

  

         
      

            
         

  
    

  

  

    
   

  
   

গাঠিঠতক (ম্যা ) শব্াবল , ঠবঠভ� 
সংডকত, এবং সূ�  (ফমু �লা) র্  
আপঠন ম্যা  ক্াড  ব্যবহা  কডরন 
দসগুডলাড আপঠন সাচ্ছ  হওয়া 
প� ��  ব্যবহা  িাঠলডয় র্া । 

➤ আপিামর্ গানণনির্ শব্দাবৈীর অথ্ক বুঝম  �া আপিার শ্রিি শ্ৈমভমৈর জি্য উপ�ুক্ত, 
শ্�েি "প্যারামৈৈ (িোন্তরাৈ)" এবং "পারমপনন্রু্ ্যৈার (িেমর্ৌনণর্), এ এর পাশাপানশ 
ঐিব িংমর্  �া এই শব্দাবৈীর বদমৈ ব্যবহৃি হ  

➤ আপনি গনণি-নবষয়�  শব্দাব , িংমর্ , এবং েেু �ৈা , শ্�েি নবনভ� আর্ামর  জি�  পনরনধ 
(শ্পনরনের্ ), এবং আয়িমষি  (এনরয়া), আপিার  ে্যা  ক্াম  এবং অিৈাইমি  7 এবং 8 

� ুশ্রিম  নিউ ইয়�  শ্টেম  ইংনৈশ ৈ্যাগিম  আ� � ি্  (পরবি�  প্রজম  ইংমরনজ ভাষা লশৈী) 
এবং ে্যাথমেটি�  ৈার্ি�  টে্যা� � ি্  (গনণি  নশষি  োি )-এ পামবি। 

➤ এইিব শব্দাবৈী, িংমর্ি, �ৈার িংজ্া এবং ব্যাি্যা এই পরীষিার বুর্মৈমর্ পাওয়  
িা । েু  ন্ত নবনভন্ন ��ি�  িা র্রা এবং িাবৈীৈভাম  ব্যবহাম িষি  িা হওয়া প� 
িোধামির জি্য এগু  ব্যবহার র্রা অিুশী  র্রু  

প্রনে সমািাডনর সময় ক� ু ডলের ➤ SHSAT শ্দয়ার িেয় র্্য মৈর্র ব্যবহার অু মোনদি  নয়। 
ব্যবহার করডবন না।

➤ পরীষিার আমগর নদি, পা �  B-শ্ি আপনি র্ির্া িেয় ব্যয় �  শ্িই পনরর্ল্পিা �
আপনার সময় ব্যবহাডর 

এর্া পরীষিার নদি প্রনিটি প্রমশ্র উত্তর শ্দয়ার জি  র্ম  ি ু ৈমি  িহায়িা 
র্থ্া  পঠরকল্প করু । 

র্রমব  
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গাঠিঠতক (ম্যাথ্) সমস্যা সমািাডনর  পরামশ�    
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➤ ��  শ্থম  ির্ৈ গুরুবে  িথ্য ব্যবহার �  শ্�ি জটিৈ িেি্যাগুম  িনির্ভাম  িানজময় 
নিমি পামরি  শ্িজমি  �ত্নিহর্ামর পড়ুি।  

➤ িেি্য  িোধামির িেয় আপনি শ্�ি ির্  িমথ্যর অ� ু�নক্ত নিন  র্রমি পামর  শ্িজমি  
প্রঠতটি প্রনে মডনাডর্াগ ুন। িেুিা  1-এ শ্�ভামব আমছ, শ্িভামব প্রশ্টি নচননিি র্রু  

➤ ��  শ্থমর্ শব্দিেূহ প � ি  র্মর গানণনির্ (ে্যাথ) িংমর্মি রূপ  র্রুি (শ্�ভামব 
িেিা ু  1 এবং িেিা ু  2-এ শ্দয়া আমছ)।

Sample 1 

+ x,  x+1  =  –15 

tracted from the larger integer, what is the product of the two resulting integers? 
The sum of two consecutive integers is –15. If 1 is added to the smaller integer and 2 is sub-

িেি্য  িোধামি  প্র�  রিহ  র্রম  
প্র  ো� �  (নচননি) র্রু  

Sample 2

J 2K J–5 

Jenny starts a game with twice as many marbles as Keiko. Jenny gives Keiko 5 marbles, but she 
still has 10 more than Keiko. How many marbles did Jenny have to start with? 

A. 25 
B. 30 
C. 35 
D. 40 

���  শ্থম  শব্দগুমৈ  গানণনি�  িংমর্ম  
পনরবি� ি  র্রু  

20 
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দর্সব প্রড� ৃ ঠত ও োয়াগ্াম দেয়া ➤ প্রশ্টি �া বণ্কিা র্রমছ, শ্ির্া র্ল্পিা র্রমি আপিামর্ িহায়িা র্রার জি্য, নিমচ উদাহর
দনই দসই প্রনেগুডলার জন্য দ  অিু�ায়ী নবনভন্ন আরৃ্ নি অথবা শ্রিানচত্র (িায়ারিাে) ু ি।  
আঁকু ন। 

িেিা  3:

L= 3x  

W= 2x  W= 2x  

L= 3x  

The perimeter of a rectangle is 510 centimeters. The ratio of the length to the width is 3:2. What 
are the dimensions of this rectangle? 

E. 150 cm by 105 cm 
F. 153 cm by 102 cm 
G. 158 cm by 97 cm 
H. 165 cm by 90 cm 

�আ� ৃ নি (নেগ ার) এবং 
শ্রিানচত্রগুম  (িায়ারিা ) 

শ্ৈমব  নদি। 

21 
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এডককবার একটি এক� ➤ শ্র্াম  শ্র্ামিা প্রশ্ এর্টি ধারাবানহ  �ুক্ত র্রমি বমৈ। নিমচর উদাহরমণর েি, 
িাপ করুন  বহু-ধাপ নবনশষ্ট িেি্যা  িোধাি  র্রমি, এর্টি এর্টি র্মর ধাপ ন

িেিা  4: 

1 dollar = 7 lorgs 
1 dollar = 0.5 dalt 

Malik has 140 lorgs and 16 dalts. If he exchanges the lorgs and dalts for dollars according to the 
rates above, how many dollars will he receive? 

A. $28 
B. $52 
C. $182 
D. $282 

140 7 = x 1 

7 x = 140 

x = $20 

16  0.5 = x 1 
0.5x = 16 

x = $32 

20+32= $52  

ধাপ 1: ৈগ্ক মৈাম�  (lorgs) 
িৈামর পনরবি � ি  র্রু

 �ধাপ 2: িাটিগুমৈা  (dalts) 
িৈামর পনরবি � ি  র্রু

 �ধাপ 3: আপি ার পনরবি� ি� ৃ ি  
ৈগ্কগুম  (lorgs) এবং িাটিগুম  
(dalts) শ্�াগ র্রুি। 
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ম� াথ্ মাঠটিপল্-িডয়স প্রনোবলীর জন্য   

 
    

  
 

 
 

  
 

   
   

 

   

 
 

  

 
  

  
 

 
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

অ্ঠিকাংশ মাঠটিপল্-িডয়
প্রনোবলীর জন্য অ্ং  
ফলাফল দবর কডর উত্তর দেয়
উঠিত। 

কাগডজ ঠলডখ সমস্যাগুডলার সমািা
দবর করা (মডন-মডন ঠহডসব না কডষ) 
এবং বাছাই করার পঠরবডত� িোধামি  
মডনাঠনডবশ করা হড� দরেষ্ঠ উপ  

➤ প্রথমে উত্তমরর অপশ  শ্দিার আম  িেি্যাটির িোধ  শ্বর র্মর উত্ত
অপশিগুন  শ্দিা অনধ  র্া র্র এবং িারপর িনির্ উত্তরটি শ্পমি শুদ্িা �াচাই র্রার � 
শ্চ�  র্রা উনচি  

➤ আপনি �িি উত্তরটি শ্পময় �ামবি, এরপর িানৈর্াভক্ত জবাবগু  শ্দিু ি। আপিার 
উত্তরটি  িানৈর্া ুক্ত জবাবগুমৈার েমধ্য থামর্, শ্ির্  র্রুি। �নদ িা থামর্,
প্রশ্টি আবা ুি এবং পুিরায় িোধাি  র্রু  

➤ আপিার উত্তর �নদ উত্তমরর অপশিগুনৈর েমধ্য িা থাম� , আপিার উত্তর
5

অি্যভাম  শ্ৈিা নবমবচিা র্রুি। উদাহরণ ; (3 + x) উনলিনি  িবগুমৈার9
িেোি: 
5(3 + x) 5 5 5 5x

এবং 3  + 9 x এবং 3  + ।9: 9 

➤ এরপরও �নদ আপিার উত্তরটি, উত্তমরর অপশিগুনৈর েমধ্য িা থামর্, িাহমৈ আপিার
িমব � ু ুাচ্চ অিোিটি শ্বমছ নিি এবং/অথবা িেয় থার্মৈ পমর আবার এ  নেমর আিি।  

Sample 1 Explanation 

If x is the smaller consecutive integer, then x +1 is the larger consecutive integer. Use their sum −15 
to find x: 

x + (x + 1) = –15 
2x + 1 = –15 
2x = –16 
x = –8 

The two consecutive integers are −8 and −7. 
One is added to the smaller integer: −8 + 1 = −7. 
Two is subtracted from the larger integer: −7 – 2 = −9. 
Find the product: –7 × –9 = 63. 
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Sample 2 Explanation 

(D) Set up some equations. 

Jenny (J) has twice as many marbles as Keiko (K): J = 2K 
Jenny gives Keiko 5 marbles, so now they each have: J – 5 and K + 5 marbles. 
Jenny still has 10 more than Keiko: 
J – 5 = (K + 5) + 10 

To find how many marbles Jenny had to start with, solve J = 2K for K and substitute that into the 
second equation: 

J
In equation J = 2K, solve for K: K = 

2
. 

J
Substitute in for K.

2 
J – 5 = (K + 5) + 10 

J – 5 = ( J + 5) + 10
2 

J
J – 5 = + 15

2 
J 

= 20
2 

J = 40 marbles 

Sample 3 Explanation 

(F) Let 2x = the width and 3x = the length. 
Draw the rectangle to help visualize. 

3x 

2x 2x 

3x 

Since 2w +2l = P, we get

 2(2x) + 2(3x) = 510 
4x + 6x = 510 
10x = 510 
x = 51 
2x = 102cm and 3x = 153 cm 
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Sample 4 Explanation 

(B) Use proportions to make the conversions: 

Lorgs to dollars: 
140 7

 = x 1
 7x = 140 

x = $20 

Dalts to dollars: 
16 0.5

 = x 1
 0.5x = 16 

x = $32 

Total dollars = 20 + 32 = $52 
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গনণি বা ে্যাথ শ্ির্শিটিমি পঁাচটি নরিি-ইি ��  শ্�গুমৈার জমি্য নশষিাথথীমদর র্েনপউমর্শিাৈ (গণিােূৈর্)  িোধাি  
র্রমব এবং িামদর োনটিপৈ চময়ি অপশমির পনরব � িনির্ গানণনির্ উত্তর  র্রমি হমব  

➤ প্রনিটি প্রমশ্র নরিি পঁাচটি র্ৈাে (স্ত  লিনর। �িি আপনি নরিমি আপিার উত্তরগুমৈা নৈনপব�  র্রমবি, বা  নদ�  
শ্থমর্ শুরু  

➤ প্রনিটি নরিি-ইি প্রমশ্র জমি্য, নরিমির উপমরর বমক্স আপিার  
➤ প্রনিটি বমক্স শুধু এর্টি িংি্যা অ  নচ�  নৈিুি। �নদ আপিার উত্তমর দশনের্ পময়ন্ট থামর্ িাহমৈ  "." নচ�  ব্যবহার

র্রু  
➤ আপনি শ্  িংি্যা অথবা নচনিটি নৈমি  শ্ির্ার িা  শ্� বক্সটি নেৈমব শ্ির্ার নিমচর বৃত্তটি পূরণ  

EXAMPLE A 
(Answer: 5) 

Fill in the circles 
that correspond 
to the answer 
written in the 
boxes. 

EXAMPLE B 
(Answer: 3.2) 

Negative 
sign ˜

Write the answer 
in these boxes. ˜ 

Decimal 
point ° 

গঠিত বা ম্যা  ঠগ্ে-ইন প্রনেগুডলা কীভাডব পূরি করড  
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➤  নরিমির বামে ��   র্ৈােটি (স্তম্া শুধুো   নবময়াগাবের্ (শ্িমগটিভ)   শ্ৈিার জমি্য উোহরি C-এ শ্�ভামব  শ্দিামি   
হময়মছ। �নদ আপিার উত্তরটি ধিাত্মর্ (পনজটিভ) হয়, িাহমৈ প্রথে  র্ৈােটি িানৈ রািুি এবং নবিিীয় �   শ্থমর্ আপিা
উত্তর নৈনপ   র্রু  

EXAMPLE C 
(Answer: –1.5) 

Negative 
sign ˜ Decimal 

point ° 

➤ �িি আপিার উত্তমর এর্টি দশনের্ থার্মব, িিি আপনি শ্� বৃত্তগুমৈা পূরণ র্রমছি শ্িগুম  শ্�ি আপিার উত্তমরর 
িবগুমৈা অংমশর িাম  নেমৈ িা নিনচি  র্রুি। উদাহরণস্রূপ, �নদ আপিার উত্তর 0.78 হয়, িাহমৈ  0, ".", 7, এবং 8, 
এর নিমচর বৃত্তগুমৈা ভ  র্�  - উোহরি  D-এর েি। ৈষি  র্�  শ্  .78 শ্ৈিা উত্তরটিও িনির্ বমৈ গৃহী  -
উোহরি  E-এর েি।  

EXAMPLE D 
(Answer: 0.78) 

EXAMPLE E 
(Answer: .78) 

উোহরি  D এবং E-এ এর্ই উত্তর ন
রিহণম�াগ্য উপাময় প্রদর্শকিি হময়মছ। 

গঠিত বা ম্যা  ঠগ্ে-ইন প্রনেগুডলা কীভাডব পূরি করড  (অব্যাহি  
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➤ শ্র্ামিা উত্তমরর োঝ  শ্র্ামিা বক্স িানৈ রা  িা। �নদ আপিার উত্তমর োঝিামি এর্টি বক্স িানৈ থামর্, িাহমৈ 
ভুৈ  নহমিমব শ্স্ার র্রা হমব। উদাহরণস্রূপ, �নদ আপিার উত্তর 308 হয়, িাহমৈ  উোহরি  F হমছে আপিার উত্তর শ্দ
রিহণম�াগ্য উপায়। উোহরি  G-এ, 0-এর পনরবমি�  3 এবং 8-এর োঝিামি এর্টি বক্স িানৈ রময়মছ, —আপিার এ  শ্দয়া
উত্তর রিহণম�াগ্য হমব িা এবং ভ ু ৈ  নহমিমব শ্স্ার র্রা হ  

EXAMPLE F 
(Answer: 308) 

EXAMPLE G 
(Answer: 38) 

➤ অব্যবহৃি বক্সগুমৈার নিমচর শ্র্াি ব  র্রমব  িা , উোহরি  H-এ শ্�ভামব শ্দিামিা হময়মছ। উদাহর  H-র উ��  3,080 
নহমিমব শ্স্ার র্রা  র্ারণ 0-এর জমি�  শ্শষ র্ৈাে বা স্তমম্র নিমচর বৃ�  র্রা হময়মছ, �নদও আপিার অনভপ্রায় নছৈ 
308 উত্তর শ্দ  

EXAMPLE H 
(Answer: 3080) 

গঠিত বা ম্যা  ঠগ্ে-ইন প্রনেগুডলা কীভাডব পূরি করড  (অ্ব্যা ) 
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➤ আপিার উত্তমরর জি্য শ্স্ার শ্পমি, নরিমির বৃত্ত অব ৃ ি হমি হমব। 

➤ �নদ আপনি উত্তরটি বমক্স নৈমি থামর্  নর্ন্তু নরিমির বৃত্তগু  িা র্মরি, িাহমৈ আপিার উত্তর ু ৈ  নহমিমব শ্স্ার র্
হমব। 

➤ আপিার বম�  শ্ৈিা উত্তমরর ি  শ্� বৃত্তগুমৈা ভরার্ র্মরমছ  শ্িগুম  িা নেমৈ, িাহমৈ আপিামর্ বৃত্তগুমৈা অিু�ায়ী শ্স্ার 
শ্দয়া হমব, উদাহরণH-এ শ্�ভামব শ্দিামিা হময়মছ।

➤ �নদ এর্টি র্ৈামের (স্তমম্র) জমি্য এর্ানধর্ বৃত্ত ভরার্ র্রা হয়, িাহমৈ আপিার উত্ত ু ৈ  নহমিমব শ্স্ার র্রা হম

➤ শুধুোত্র িম্পূণ  িনির্ গানণনির্ উত্তরমর্ই  নহমিমব শ্স্ার শ্দয়া হমব, এেিনর্ আপ ূ� �র্িাবশি ু ৈ  র্ৈামে (স্তম
শ্ৈিা শুরু র্র  

➤ �নদ আপনি দ ু� �র্িাবশি এর্টি প  িাম্বামরর শ্শমষ এর্টি দশনের্ পময়ন্ট শ্�াগ র্মরি (এবং শ্র্াি োি বা শূি্য এর পম  
বিািনি), িাহমৈ আপিার উত্তর ঐ পূ  িাম্বার নহমি  শ্স্ার র্রা হমব। উদাহরণস্রূপ, উ  A-এর েি  �নদ আপিার উত্তর 
হয় 5, নর্� 5. অথবা 5.0 নহমিমব পূরণ র্রা হময়মছ, শ্িম�  শ্স্ার প্রদামির িেয় উ 5 নহমিমব গণ্য র্রা হম  

ঠগ্ে-ইন সম্ডক গুরুত্বপূি  
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